

傅奇人物 李建興

吳國柄

民國三十八年十二月舍弟吳國楨繼陳誠將軍之後出任台灣省政府主席，那時我正由大陸退居香港，任英國軍部皇家工程師，生活還算安適，沒多久，接弟弟電報說：「總統 蔣公要您回臺灣服務。」我接到電報立即丟下香港的工作和生活上的享受，決定回到自由祖國臺灣多盡一份心力，以報答 蔣公愛護的德意。

初識印象樸實厚重

回台灣後，奉派行政院善後事業保管委員會担任工程顧問。弟弟工作特別忙碌，他要我時常抽空到省政府與他相聚。一天下午，省府會客室的貴賓很多，我看見其中一人，腳穿草鞋，全身工人打扮，甚感奇異，因為其他的來賓衣冠楚楚，很有派頭，我立即感到這位樸實的朋友，必是一位腳踏實地的好人，我特地坐在他身旁，與他交談，交換名片後，知道他是台灣省煤調會主任委員李建興先生，他說話誠懇、實在，決不多加渲染，令我由衷地敬佩。李建興出身礦工，三十年前的煤礦是台灣的動力，也是家庭熱力的泉源，李先生知道我和主席的關係，並知道我曾是英國軍部皇家工程師，他非常激動的說：「我們兩人相見，這一幸會實在很難得。我不但有煤礦場，還有金礦場，你有沒有興趣參觀？」我說當然願意，希望藉此多了解些本省礦廠的情況，我們談得

很高興，李先生晉見主席之前，對我說：「你帶家人和朋友在假日來參觀，非常歡迎。」

回家將李建興邀我參觀的事告訴內人，並約了同鄉立法委員周敏女士、台北工專數學教授江俊華等兩位好友，一同在假日乘車到基隆金瓜石。

李建興先生對我們前往參觀，非常的高興，熱誠招待，頻頻為我們解說，搭上煤車，行駛途中李先生說：「吳主席待我真是恩重如山，有一次有人誣告我貪污，幸經吳主席查明我是無辜的，對我勉勵有加，使我的精神更加奮發，努力工作。我對他始終感激。」參觀金礦時，得知金礦都

在山區，礦工將含金的石塊運到工棚，先將石頭輾碎成粉，向石頭沖水，金沙就沉底了。然後將金沙放在火爐內燃燒加熱，就成了金塊，工人的工資按月分金子，看他們的生活似乎不錯。

隨後參觀煤礦廠，廠地設在瑞芳，煤礦成一斜井，與國外直井是不同的，由礦工將煤車推進煤洞，挖好煤後，再將煤車推出井，由於車子簡陋，內人、小孩及朋友都不敢坐，祇有我和李先生一起進煤洞，看工人做工的情形，由於煤層薄弱，工人都很辛苦。在路上，李建興先生說：「沒

錯。」我謝謝李先生的厚賜，決定將母親安葬於同一地方，李先生曾親臨祭弔並介紹石工修墓，隆情盛意我與國親弟弟始終感激難忘。

承贈墓地葬我雙親

二十年前我母親無疾而終，我告訴李先生說

：「我母親過世，打算買塊墓地。」李說：「你不用再買地了，我奉送一塊地，這塊地很合宜。這是『福人葬福地，福地葬福人』，這塊地位於七堵火車站對面的山上，我帶你去看，滿意了，我就將這塊地送給您的父母。」我約定第二天與一位國大代表及地理師和陰陽先生，隨李先生同往，這地稱為明德山莊，位於基隆中學學生及教職員宿舍的後面，地理師看了說：「這塊地風水不錯。」我謝謝李先生的厚賜，決定將母親安葬於吳主席對我太好，所以我才捐出這塊地。

又過了八年我父親亦無疾而終，與母親合葬同一地方，李先生曾親臨祭弔並介紹石工修墓，隆情盛意我與國親弟弟始終感激難忘。

一生經歷充滿傳奇

李建興生於光緒十七年（一八九一）十一月

與建李物人奇傳



李建興（前排中）與楊森將軍（前排右）及楊將軍的家人合影。

十日，大我十一歲，我們相交三十年，每次見面無話不談，他一生充滿傳奇，生活多采多姿，重感情、守道義，在人生舞台上扮演過工人、教師、政治犯、詩人、富豪、慈善家，最難得對母親白太夫人百依百順，唯命是從。建興幼年家貧，度日艱苦，八歲時受雇爲人牧牛，貼補家用，半年後回家隨父親耕讀，自修研習詩書十餘年，由於天資聰穎，過目不忘，十八歲時受聘擔任瑞芳庚子寮海濱的私塾教師，後來放棄農耕，從事開礦工作，民國二十七歲時受雇瑞芳福興炭礦公司任書記，刻苦耐勞，全力辦理礦坑內外事務，成績良好，得到股資多給他三千八百元，他不多收一文，全數歸還，以此獲得日本人的信任和敬重。民國二十三年建興四十四歲，日本三井公司認爲瑞芳福興炭礦煤源枯竭，放棄經營，建興獨具慧眼，認爲下層還有豐富的煤，決心承接下來繼續經營，果然大有收穫，他開礦常親自進坑挖煤，和礦工同甘苦，在一起工作，獲得礦工的愛戴。民國二十九年，我國對日全面抗戰已進入第三年，日軍積極推動南進，大力搜刮台灣資源，對台灣同胞思想嚴爲控制，

李建興在此時拒習日語，拒改日文名字，又因經營炭礦獲利甚豐，遭日人忌妒，在二十九年五月廿七日被日人將建興本人及他公司員工一百多人以「通謀叛國罪」下獄五年，勝利光復才被釋放，他的體重由一百二十台斤減到七十六台斤。獄中所受的痛苦，可想而知。台灣光復後，李建興受到政府的照顧，大力經營煤礦，業務蒸蒸日上，供應軍事單位、公家機關以及民間需要，使得他的三礦廠產量成爲全省煤業的第一位。李建興感激政府的德意，他常常對員工們說：「蔣委員長領導八年抗戰，大陸三千萬同胞犧牲了生命以及財產損失，台灣才能重光，蔣公拯救同胞，再生恩德，誓必報答。」因此慷慨捐輸，作社會救濟事業，民國三十五年捐一百萬元爲冬令救濟金，五十六年捐一百五十萬元修築瑞平公路，尤其在五十一年光復節將坐落陽明山公園私有土地三公頃捐獻國家，價值億萬元，最爲難得。

情真意摯佳話留傳

建興一生最重感情，有兩件事值得一記。民國十九年他在台北建成閣旅館，遇到一位二十歲的陳姓少女，面目娟秀，美麗大方，但略顯憂鬱，旅館老板說：這位陳小姐住了一個多月，沒有付房錢，也沒有男伴。李建興詢問之下，得知這陳小姐，是本省一位愛國女志士，和幾位留日學生策動抗日工作，在神戶被日警捕送台灣後逃逸。李建興對陳小姐極表同情，決計設法救助，當即請女志士吃飯，再送兩百元日幣償清旅館費，愛國女志士謙辭不進，勉強接受，當天晚上三更，



李建興（右一）與李鴻文（右四）張昭芹（右五）
莫德惠（左二）孔德成（左一）等合影。

女士親到李建興房間，梨花帶淚要求同眠，建興知道她要用身體報恩，內心深感不安，決不應因救援女志士淪爲貪色之徒，但又不便拒絕，兩人同床一宵，不及於亂。這時李建興年四十歲，正是精強力壯之年，建興的業師李某知道此事，稱譽他是難逢的柳下惠。李建興幼年有一位感情很好的女鄰居胡時小姐，兩人私塾同學，雙方家庭常有來往，當年建興因爲家境清貧，女鄰居胡時小姐比較富有，建興是長子，胡時小姐是獨生女，兩家論及婚嫁時，女家堅持招贊，有情人終不能成爲眷屬，兩人各自婚嫁，彼此的恩愛深情只有長埋心底。數十年後建興原配黃氏夫人七十多歲逝世，胡時女士的老伴亦逝世多年，兩人在一次大拜拜場合中邂逅，六十年前的戀情重又湧上心頭，兩人在兒孫環繞之中，八十四歲新郎與八十歲新娘結爲夫婦，補償了早年不能結合的心願。

牧牛讀書桂冠詩人

李建興胸襟開闊，志氣高朗，決無偏狹的地域觀念，他廣交中外賢豪

，尤其對於抗日名將，愛國學人于右任、何應欽、白崇禧、楊森、張羣、王世杰、孔德成、張其昀、李國鼎、李石曾、陳立夫、莫德惠、張知本、

戴笠環球勤演繹，長垂道範念無窮。
驛壇盟主衆推崇，歲歲花朝酒泛紅。
鼓吹中興扶大雅，躬行孝道振淳風。
先生曾賦詩對李建興的一生有簡要的評述，茲錄原詩於後，以供讀者欣賞，並結束本文。

女士親到李建興房間，梨花帶淚要求同眠，建興知道她要用身體報恩，內心深感不安，決不應因救援女志士淪爲貪色之徒，但又不便拒絕，兩人同床一宵，不及於亂。這時李建興年四十歲，正是精強力壯之年，建興的業師李某知道此事，稱譽他是難逢的柳下惠。李建興幼年有一位感情很好的女鄰居胡時小姐，兩人私塾同學，雙方家庭常有來往，當年建興因爲家境清貧，女鄰居胡時小姐比較富有，建興是長子，胡時小姐是獨生女，兩家論及婚嫁時，女家堅持招贊，有情人終不能成爲眷屬，兩人各自婚嫁，彼此的恩愛深情只有長埋心底。數十年後建興原配黃氏夫人七十多歲逝世，胡時女士的老伴亦逝世多年，兩人在一次大拜拜場合中邂逅，六十年前的戀情重又湧上心頭，兩人在兒孫環繞之中，八十四歲新郎與八十歲新娘結爲夫婦，補償了早年不能結合的心願。

斯邦文物冠歐中，劫後風光迥不同。
第一修身莫憚勞，無貪無妒品清高。
大好河山餘半壁，復興惟有仗和衷。
原詩字裏行間，對東西德之分裂，深表惋惜，的是仁人之言。「律己修身」一首云：

我能涵養心常靜，誰作聰明氣自豪。
要學溫恭和禮讓，何關得失與榮恥。
閑談莫說他人事，淡飯粗衣勝錦袍。
讀其詩雅淡自然，天性孝友，躍然紙上，令人愛不釋手。國立台灣大學教授、名詩人黃得時先生曾賦詩對李建興的一生有簡要的評述，茲錄原詩於後，以供讀者欣賞，並結束本文。

陳啓天、吳鐵城、丘念台、于斌、賈景德、錢大鈞等各界名流更是十分敬重。他在治礦之暇，雅好吟哦，曾任瀛社社長，台灣詩壇推爲祭酒，曾榮膺國際桂冠詩人，七十一歲回憶吟百首「牧牛」二絕云：

「讀書」六首之一。
一朝隨父回家喜，六十三年感慨多。
「遊柏林有作」云：
「讀書辛苦有誰知，親督雖嚴爲愛兒。
人不及鳥思反哺，至今猶念報恩遲。」

「遊柏林有作」云：
「憶昔童時八歲春，牧牛謀食爲家貧。
離鄉拜別雙親日，率我同行是主人。」

春去秋來半載過，有人叫我看牛哥。
一朝隨父回家喜，六十三年感慨多。



(上圖) 李建興偕家人與于右任合影。

(下圖) 李建興與學術界人士合影。前排

左起：李濟、羅家倫、
王雲五、胡適、梅
貽琦、朱家驛、陳雪
屏、二排左起：孔德
成、孔小姐、王世杰
、李建興、錢思亮。

(請參閱吳國炳文)

